

**УТВЕРЖДАЮ**  
**Министр экономики**  
**и территориального развития**  
**Республики Дагестан**

 Г.Р. Султанов

«30» 09 2025 г.

**ПРОТОКОЛ**  
**заседания Республиканской комиссии**  
**по содействию развитию конкуренции**  
**(в заочной форме)**

от «30» 09 2025 г.

№ 3

Председательствовал:

Султанов Г.Р. – министр экономики и территориального развития Республики Дагестан (заместитель председателя комиссии).

Заочное участие приняли 30 из 44 членов Республиканской комиссии по содействию развитию конкуренции (список прилагается).

Кворум для проведения заседания Республиканской комиссии по содействию развитию конкуренции в заочной форме имеется.

Повестка дня:

1. О росте цен на моторное топливо в Республике Дагестан в августе-сентябре 2025 года.

Решили:

1. Рекомендовать Управлению Федеральной антимонопольной службы по Республике Дагестан провести анализ рынка розничной продажи моторного топлива в Республике Дагестан в целях определения причин, приведших к повышению цен; принять меры в рамках своей компетенции в случае выявления признаков нарушений антимонопольного законодательства.

Срок – до 1 ноября 2025 года.

2. Министерству энергетики и тарифов Республики Дагестан совместно с Дагестанской топливной ассоциацией представить в Министерство экономики и территориального развития Республики Дагестан информацию о причинах значительного роста стоимости моторного топлива в Республике Дагестан и мерах,

принимаемых Дагестанской топливной ассоциацией, по недопущению установления владельцами автозаправочных станций Республики Дагестан необоснованно высоких цен.

Срок – до 1 ноября 2025 года.

**Протокол вел**



**М.-Ш.Д. Буттаев**

**Информация  
на заседание Республиканской комиссии по содействию  
развитию конкуренции по вопросу  
«О росте цен на моторное топливо в Республике Дагестан  
в августе-сентябре 2025 года»**

В августе-сентябре текущего года в Республике Дагестан, как и в других субъектах Российской Федерации, отмечается рост цен на моторное топливо.

На рост стоимости моторного топлива в этот период в целом по Российской Федерации повлияли несколько факторов: увеличение оптовых цен на бензин на Санкт-Петербургской товарно-сырьевой бирже, сезонный фактор (август – пиковый период летних отпусков, сентябрь – начало сельскохозяйственных полевых работ, в связи с чем наблюдается повышенный спрос на топливо), временные перебои в работе отдельных нефтеперерабатывающих предприятий, ослабление курса рубля.

Вместе с тем в Республике Дагестан отмечается повышение цен на моторное топливо, значительно превосходящее среднероссийские показатели.

Так, по данным Росстата, стоимость автомобильного бензина в Республике Дагестан выросла на 14,7 процента за август 2025 года (в среднем по Российской Федерации – на 1,8 процента, в среднем по Северо-Кавказскому федеральному округу – на 6,6 процента). Среди всех субъектов Российской Федерации более чем в Республике Дагестан цены на автомобильный бензин выросли только в Чеченской Республике – на 15,9 процента. В других регионах прирост цен за август 2025 года составил менее 9 процентов. При этом в Республике Дагестан отмечается самый высокий среди регионов Российской Федерации прирост цен на автомобильный бензин с начала года – на 16,4 процента (по Российской Федерации – на 6,6 процента, по Северо-Кавказскому федеральному округу – на 10,1 процента).

В сентябре текущего года рост цен на бензин продолжился. С 1 по 15 сентября 2025 года в Республике Дагестан бензин марки АИ-92 вырос на 4,4 процента (по Российской Федерации – на 1,1 процента, по Северо-Кавказскому федеральному округу – на 2,5 процента), марки АИ-95 – на 3,5 процента (по Российской Федерации – на 1,0 процента, по Северо-Кавказскому федеральному округу – на 2,8 процента).

Согласно данным Федеральной службы государственной статистики по Республике Дагестан в республике зафиксированы самые высокие средние потребительские цены на бензин среди всех субъектов Северо-Кавказского федерального округа.

Стоимость бензина марки АИ-92 в среднем по Республике Дагестан на 15 сентября 2025 года составила 68,69 рубля (по Российской Федерации – 59,63 рубля), марки АИ-95 – 73,7 рубля (по Российской Федерации – 65,07 рубля). При этом в соседних с республикой субъектах Российской Федерации стоимость моторного топлива ниже республиканских значений. Так, бензин марки АИ-92 по состоянию на 15 сентября 2025 года в Чеченской Республике стоил 66,54 рубля, в Ставропольском крае – 61,02 рубля, марки АИ-95 в Чеченской Республике – 73,14 рубля, в Ставропольском крае – 67,0 рубля.

Одной из причин высоких цен на бензин в Республике Дагестан являются логистические издержки. Вместе с тем необходимо исключить возможный сговор владельцев автозаправочных станций республики в целях поддержания высоких цен.

До недавнего времени в Республике Дагестан отсутствовали автомобильные заправочные станции (далее – АЗС) вертикально интегрированных нефтяных компаний (ВИНК). В июне 2025 года Правительство Республики Дагестан и публичное акционерное общество «Татнефть» подписали соглашение о сотрудничестве в сфере развития розничной сети АЗС на территории республики. Министерство энергетики и тарифов Республики Дагестан отмечает, что в дальнейшем стабилизировать присутствие АЗС ВИНК поможет сдерживать рост цен на моторное топливо на внутреннем рынке республики.

Правительство Российской Федерации отмечает одной из причин роста цен на бензин снижение предложения в связи с перебоями в работе отдельных нефтеперерабатывающих предприятий. В целях насыщения внутреннего потребительского рынка Правительством Российской Федерации продлен запрет на экспорт автомобильного бензина (постановление Правительства Российской Федерации от 27 августа 2025 года № 1294).

Учитывая изложенные обстоятельства, Министерством экономики и территориального развития Республики Дагестан (далее - Минэкономразвития РД) направлен запрос в Управление Федеральной антимонопольной службы по Республике Дагестан о проведении проверки в отношении АЗС, осуществляющих деятельность в Республике Дагестан, в связи с необоснованным ростом отпускных цен на бензин (письмо от 5 сентября 2025 года № 03-06/01-19-6035/25).

Рынок розничной продажи нефтепродуктов включен в Перечень товарных рынков по содействию развитию конкуренции в Республике Дагестан (приложение № 1 к Плану мероприятий («дорожной карте») по содействию развитию конкуренции в Республике Дагестан на 2022-2025 годы, утвержденному распоряжением Главы Республики Дагестан от 30 декабря 2021 года № 140-рг).

По информации Министерства энергетики и тарифов Республики Дагестан, на начало 2025 года в Республике Дагестан осуществляли деятельность 739 АЗС. Все АЗС принадлежат индивидуальным предпринимателям. Количество зарегистрированных работников, осуществляющих трудовую деятельность на АЗС, составляет 1 765 человек.

Реализуемая АЗС продукция приобретается за пределами республики через Санкт-Петербургскую международную товарно-сырьевую биржу и транспортируется железнодорожным транспортом.

По информации Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Республике Дагестан, розничная продажа нефтепродуктов в денежном выражении в 2024 году составила: автомобильного бензина на сумму 55742,3 млн рублей (102,6 процента к объему 2023 года в действующих ценах), дизельного топлива – 5380,7 млн рублей (на 0,4 процента меньше), газового моторного топлива – 6515,2 млн рублей (на 4,2 процента больше).

Средний объем ввозимых нефтепродуктов в республику в месяц составил: сжиженных углеводородных газов – 30 тыс. тонн, бензина АИ-92 – 15 тыс. тонн, бензина АИ-95 – 20 тыс. тонн, дизельного топлива – 5 тыс. тонн.

Основными правонарушениями в сферах розничной и оптовой торговли горюче-смазочными материалами (далее – ГСМ), а также производства ГСМ являются уклонение от уплаты налогов и акцизов, сбыт некачественной продукции.

По итогам проверок Генеральной прокуратуры в регионе приостановлена деятельность 236 АЗС. Всего проверена 741 АЗС, выявлено более 17,0 тыс. нарушений, 4,5 тыс. из них касались требований промышленной безопасности, включая несоблюдение технических норм, отсутствие контроля за состоянием оборудования и несоответствие лицензионным требованиям. Деятельность 171 АЗС возобновлена решениями суда после устранения всех выявленных нарушений.

В целях координации деятельности и защиты общих имущественных интересов субъектов предпринимательства, занятых в сфере хранения, транспортировки и реализации нефти, нефтепродуктов и газа, строительства и эксплуатации автозаправочных комплексов, а также недопущения экономически необоснованных цен на автомобильное топливо в республике создана Дагестанская топливная ассоциация.

Минэкономразвития РД направлен запрос в Дагестанскую топливную ассоциацию (письмо от 25 сентября 2025 года № 03-06/01-19-6480/25) о разъяснении причин значительного роста стоимости моторного топлива и мерах, принимаемых Дагестанской топливной ассоциацией, по недопущению установления владельцами АЗС республики необоснованно высоких цен.